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” Ninsoarea iernii ne așează în ghiozdanul sufletului un nou caiet, cu toate paginile 

albe, gata de a fi început odată cu noul an”                                                W. J. Vogel            

                                                                                                

 
 
 

În sumar 

Gimnaziul și 
comunitatea 

citește 

o carte 

Pag.3 

     Din 

fotoliul 

autorului 

Pag.2 

 

Fapte  

demne de 

laudă 
Pag.4 

 

          Aho! Aho! 

Gospodarilor de casă, 
Dați-vă lângă fereastră 

Și-ascultați urarea noastră. 
Am venit cu fiecare 

Să vă zicem o urare, 
O urare din străbuni, 
Căci ei au fost oameni buni 
Și-au păstrat cu-nsuflețire 

Obiceiurile bune 

De pe vremurile străbune. 
Nu venim cu vre-un gând rău 

Ci v-aducem pe Dumnezeu. 

Noul an să vi-l vestim 

Când pe cel vechi îl sfârșim. 
Zile bune să vă dea 

Dumnezeu cu mila sa. 

Sunați clopotele toate, 
La mulți ani cu sănătate! 
Mulți ani să trăiți! 
Mulți ani fericiți! 

 

Lumina artificiilor de la cumpăna dintre ani să vă lumineze 

calea, să vă deschidă porțile inimii către armonie și 
înțelegere. Feeria sfintelor sărbători să vă facă mai buni, 
dăruindu-vă prilejul de a zâmbi. Fie ca magia colindului 

străbun să vă picure în suflet fiori de sfințenie. Primiți cu 
drag gândurile noastre de Realizări, Sănătate și Succese! 

Cu mult drag colegiul de redacție MUZA 

                                                     O lecție de bunătate 
 Literatura este o nemărginită deschidere dintre o clarviziune spre cunoașterea noastră, 
întru a rămâne oameni de valoare. La fel de revelatoare sunt și operele lui Nicolae 
Dabija, care se disting prin pasiunea și adevărurile clădite în ele, cât și prin sfaturile 
înțelepte pe care le transmite subtil cititorului. 
 Cartea ,,Așchii de cer’’ constitue clipe profunde de frământări sufletești, niște 
confesiuni ale unei inimi tumultoase, care îți oferă posibilitatea să-ți redescoperi 

sufletul în armonie cu gândul. Scriitorul încearcă, prin prisma așchiilor, să reveleze 
lumii adevăruri, care la prima vedere par simple, dar care odată cunoscute, influențează 
inevitabil întreaga existență a fiecărui cititor. Pentru mine cartea ,,Așchii de cer’’ 
reprezintă o lecție importantă de viață, o posibilitate de a descifra secretele nepătrunse, 
până acum, ale acestei lumi. E vorba de o opera ce prin simplitatea comlpexității sale, 
influențează ființa, întru contemplarea frumosului. 

 Această carte ne conține pe fiecare și ne aparține tuturor, pentru că sufletul înglobat în 
aceste așchii este sufletul omenirii, este dorința ei de-a fi mai bună, de a atinge 
frumosul. O enormă gratitudine și desfătare mă încearcă în momentele când răsfoiesc 
acea carte, fiindcă realizez cât de norocoasă este umanitatea că există creatori ca 
Nicolae Dabija care s-o lumineze cu operele sale!         Jdovanu Cristina, redactor șef 
  

La mulți ani și un An Nou fericit! 
  

 

 

Anul Porcului de Pământ 
Va fi un an al norocului și 
bucuriei, an festiv, relaxat, 

dedicat  dragostei și 
generozității, sacrificiului 
în favoarea celor iubiți, 

bunăvoinței față de cei din 
jurul nostru și al iertării 
celor care ne-au greșit. 

Culorile norocoase –2019 
Sunt corelate cu pământul: 

galben, cenușiu, maro. 
Sunt recomandate roșul și 
albul pentru îmbrăcăminte. 



2                                                                                                         Joi, 27 decembrie 2018 

 

S crisori 

O pinii 

 S ugestii 

”Dați-vă la o parte, eu vreau să vorbesc cu cititorii...” 
Îl avem ca oaspete pe un om fericit, un consângean de-al nostru, un 

om de suflet care ne-a oferit reţeta fericirii prin lectura cărţii Aşchii 
de cer, Nicolae Dabija, scriitorul de talent, omul de acțiune. 

Îl invităm pe onoratul nostru oaspete la un dialog, în  fotoliul 

autorului,  pentru a ne oferi răspuns la întrebările care ne frământă. 
 

Responsabil de pagină Cojocaru Ana 

 

Ce vă face să existați ca scriitor? 

Știi ce mă face să exist ca scriitor, 
chiar tu David. Scriu pentru cineva, 

pentru fiecare. Scriu niște învățăminte 
cum să devină mai buni, mai corecți. 
Corectitudinea și perfecțiunea începe 
de la fiecare dintre noi. Fii tu mai bun 

și toată lumea va fi  mai bună. 
Salvează-te tu și toată lumea se va 

salva. Perfecțiunea începe de la 
fiecare dintre noi, acesta este motivul 

cărții mele. 
Care oameni din viața D-stră v-au 

marcat la scrierea acestei cărți? 

Istoria tragică a intelectualității 
care a avut cel mai mult de suferit. 

Intelectualii – oameni deștepți din 
toate perioadele au avut de suferit. 

Este un omagiu adus intelectualilor, 

un omagiu dragostei și deportărilor. 
M-au marcat oameni și de prin 
locurile satului Satul Nou: părintele 
Serafim Dabija de la mănăstirea 
Zloți, părintele Nicodim Onu de la 
biserica din sat, moșul meu Terinte 
Caraja și mulți alții. Satul Nou este o 

vatră de gospodari și martiri. 
 

 

Unii scriitori definesc inspirația 
ca fiind o stare de delir, de rupere 

de realitate. Cum este percepută 
inspirația de către D-stre? 

Inspirația este o stare divină 

controlată de rațiune. Se spune că 
99% e transpirație și 1% inspirație. 
Dacă o carte este inspirată atunci 
totul este ușor, iar când se simte 
efortul, transpirația înseamnă că 
este forțată. 

De ce ați decis să Vă lansați în 
literatură cu numele mamei        
Dumneavoastre – Dabija? 

Numele tatălui meu este Ciobanu. 
În Romănia era un critic literar 
foarte bun Nicolae Ciobanu, iar 

Dabija e un nume mai rar. Desigur 

cu acceptul tatălui meu mi-am luat 

numele Dabija. 

Mai păstrați acea pană de înger 
despre care ați scris în carte? 

Da, să fi știut că mă veți întreba, o 
luam cu mine. 

Au fost niște întrebări filozofice, 
grele, a afirmat însăși maestrul 
Nicolae Dabija. Mulțumim pentru 
sinceritate, modestie și dragoste. 

 

Toți oamenii la anumite vârste devin 
nostalgici, doar că ei nu au nostalgia 
trecutului, ci a viitorului, afirmați 
Dumneavoastră. De ce? 

Când vorbesc despre viitor, mă 
gândesc la școală, la profesorii care 
făuresc viitorul. Viitorul nostru 
depinde de voi, copii. Am vorbit nu 

o dată că trebuie să acorde o atenție 
mai sporită școlii, că de acolo 
începe totul. Viitorul îl văd în voi. 
Uitați-vă ce limbă frumoasă vorbesc 
acești copii. 
Care sunt cărțile din biblioteca lui 
Dumnezeu? 

Fiecare scriitor visează să ajungă în 
biblioteca lui Dumnezeu, Dar ajung 

acolo doar cărțile mari, cărțile cu 
îngeri, adică o carte vie. În acea 
bibliotecă sunt prezente cele mai 
importante cărţi ale omenirii: 

Biblia, Homer, Dante, Shakespeare, 

Gheote, Eminescu, Marchez, Vieru .. 

pe care Cel de Sus, în clipele sale 
libere de minuni și corvezi le 
răsfoiește și îngână poemele. 

În fotoliul autorului - maestrul Nicolae Dabija 
Activitatea a fost coordonată de către Doamna Leancă 

Mariana, profesoară de limba și literatura română,  care 

cultivă zi de zi discipolilor dragostea pentru limba maternă, 

un pilon puternic pe care se ţine neamul nostru. 
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Responsabil de pagină Chirilescu Nicoleta 

Gimnaziul și comunitatea citește o carte 

În biblioteca gimnaziului, în această lume a cărţilor, în acest colţişor de 
rai, unde coboară din când în când Dumnezeu, ne-am adunat nu 

întâmplător. Totul este ordonat de Cel de Sus ca sâ-l avem ca oaspete pe 

Nicolae Dabija, care afirmă: ”De multe ori am impresia că eu mi-am ales 

locul în care să mă nasc, că eu mi-am ales părinţii pe care i-am avut, și 

bucata de ţară în care să vieţuiesc, și limba care să fie cea mai a mea.” 

 
Misiunea proiectului este de a nu 

pierde valorile, de a aduna în jurul unei 
cărți întreaga comunitate: elevi, părinți, 
profesori, cât mai multă lume. Să citim 
împreună, să discutăm și să atragem cât 
mai mulți cititori. Proiectul are drept 
obiectiv promovarea cărții, a valorilor 
spirituale în întreaga comunitate. 

Proiectul este preconizat pe o perioadă 
de 3 ani și să atragă un număr cât mai 
mare de cititori. În lumea digitală vom 
rupe lanțurile ignoranței și numai 
împreună: școala - familia- 

comunitatea  vor reabilita valorile sacre 

ale neamului nostru: Verticalitatea, 

Bunăstarea, Adevărul, Frumosul. 
                            Prisacari  Ludmila, 

                 Şeful secţiei Management       
curricular,  DÎG Cimişlia 

 

Rolul lecturii  în viața omului 
îi revine familiei, profesorilor și 
comunității. Ne-am implicat în acest 
proiect, fiind fermi convinși că va da 
roade și se va încununa cu succes. Nu 
este alta mai frumoasă și mai de folos 
zăbavă în toată viața omului decât 
cetitul cărților. Cartea este un ospăț al 
gândurilor la care oricine este poftit. 

Cu regret, astăzi numărul doritorilor 
de a lua parte la acest ospăț scade 
considerabil. Suntem inundați de 
tehnologii moderne avansate care sunt 

utile, dar trebuie să reținem că nimic 
nu poate înlocui cartea. Cultura unui 

om se formează prin lectură. De aceea 

e bine să iubim cartea, s-o citim, s-o 

păstrăm cu grijă, ca pe un bun de preț. 
Căinăreanu Lidia, director 

Sunt aşchii care se desprind din 
sufletul şi inima neamului 
nostru: limba – o limbă divină, 
istoria cu deportările, credinţa, 
dorul de ţară, părinţi. O aşchie 
este şi Basarabia ruptă de 
mamă, basarabenii – smulşi cu 
forţa  din grosul neamului. 

Aceste aşchii sunt mult prea  
dureroase atunci când se 
desprind de corp. Toate 

evenimentele, istoriiile şi istori- 
oarele le-aţi simţit cu creierul şi 
le-aţi gândit cu inima, ele au 

izvorât din înţelepciunea 
sufletului şi bunătatea inimii 
Eșanu Vera, director adjunct 

 

Bucuria unui Mulțumesc 

Cartea ,”Așchii de cer,, m-a 

învățat cum să mă comport cu 
copiii mei. Cum să-i pedepsim 

sau să-i lăudăm, cum să-i 

îndemnăm să citească, să 
descopere o lume nouă. Să nu 
uităm ca pentru un lucru bine 
făcut să le spunem Mulțumesc. 

Este un cuvânt rostit cu multă 
căldură, ca o recompensă pentru 
o faptă bună, este bucuria unei 
aprecieri. Acest cuvânt îl ajută 
pe copil să crească în respect, 
demnitate. Mulțumesc - un  

cuvânt minunat! 
Găidanov Nadejda, părinte 

 

Cartea cu înger 

Aşchii de cer   - este 

cartea din biblioteca lui 

Dumnezeu, iar D-stră 

maestre sunteţi unealta 

divină selectată de 
Dumnezeu pentru a o scrie 

şi a ne o dărui nouă 
cititorilor. Aşchii de cer – 

sunt nişte confesiuni, 
frământări sufleteşti, nişte 
lecţii de viaţă. 

 

      Greutățile ne fac oameni 

Sunt și eu o așchie din neamul lui Terinte Caraja, 

despre care s-a scris în cartea ,,Așchii de cer’’. Mă 
bucur că câteva pagini din carte sunt dedicate 
bunelului meu, rudă cu scriitorul, care a fost 

desprins de acest pământ și deportat în Siberia. 
Fiind impus înainte de plecare să aleagă între o 
putină cu brânză sau o icoană, adusă de la muntele 

Atos, el a ales icoana. A tăbârăcit-o în spatele 
gârbovit de povară. Cei care-i însoțeau credeau că 
are sacul plin cu mălai sau cu pâini… Această 
icoană, când a scos-o din sac, parcă se închina la 
bietele ființe. Revenit din Siberia, unde a cunoscut 

gerul, a muncit mult și mai apoi a devenit cel mai 

bun agricultor din raionul Cimișlia. Greutățile prin 

care a trecut, suferințele l-au făcut mai puternic.  
               Chistol Natalia - primar 
 Suntem născuți din DOR, ce ne însoțește pe tot parcursul vieții. 

Sunt asemenea pescărușului cu o aripă un pic mai lungă decât cealaltă.Așa l-a făcut 
Dumnezeu, ca să nu rătăcească, să revină de unde a pleacat, acolo, unde-și are 
cuibul, pe cale să-l găsească și prin beznă, ceață sau furtună. Fiind mai mulți ani 
plecată în Israel, străinătatea m-a despărțit de oamenii dragi, de casa părintească 
rămasă pustie. Citind cartea ,,Așchii de cer’’ m-a răvășit dorul de părinți care ne-au 

așteptat mereu acasă. Basarabeanul nostru, unde nu ar fi, parcă e născut cu o aripă 
mai scurtă, crescută pe dinăuntru - dorul, care-l macină și-l duce cu gândul la 
baștină.                                                          Mocanu Maria, asitent social. 
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Cea mai ornată clasă de sărbători 
Iarna e anotimpul sarbătorilor viu colorate ce 

ne aduc fericire și lumina în sufletul fiecăruia 
dintre noi, ţinându-se de mână cu Crăciunul şi 
învăluindu-ne cu magia aromelor, a culorilor şi a 
iubirii, prilej de bucurie pentru creştini, dar mai 
ales pentru copii, care aşteaptă cu nerăbdare 
momentul colindelor, împodobirea bradului şi 
sosirea lui Moş Crăciun. 

Adresa noastră: s. Satul Nou, r-n. Cimişlia, Moldova 
Pagina WEB gimnaziulsatulnou.educ.md 
Coordonator adult: Eşanu Vera 
Redactor şef: Jdovanu Cristina 
Tiraj: 50 numere. Periodicitate: apare o dată la 2 luni  

Este ajun de an nou! Am vrea să zburați  în 
bucurii și să petreceți cu cei care au lăsat locul 
curat și acoperit de fapte demne de laudă în  2018. Zâmbet în ajun de Crăciun 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Pe parcursul lunii decembrie în gimnaziu a 

fost inițiată de către CE acțiunea ”Zâmbet în 
ajun de Crăciun”. Scopul acesteia fiind de a 
ne face să zâmbim atunci când dăruim și 
atunci când primim ceva în dar. În ajun de 

sărbători devenim mai blânzi, mai sensibili, 
mai buni. Așadar la data de 25 decembrie de 
Sfântul Nicolae, ocrotitorul și iubitorul 
copiilor, în loc de câte o nuielușă, toți elevii 
și profesorii au oferit zâmbete  și daruri din 
inimă unul altuia. A fost resimțită o maximă 
mobilizare și implicare ceea ce 
demonstrează responsabilitate și altruism. 
Împreună devenim mai puternici provocând 
schimbare. Doar implicându-ne în așa 
activități vom deveni mai buni, mai darnici, 
mai fericiți.  Leancă David, președintele CE 
În  imagine:      Elevii clasei a II-a cu cadorile 

pregătite pentru colegii mai mici din clasa I-a 

 

Gala sportului 2018 

eveniment de tradiţie ce încununează, la sfârșit de decembrie, 

truda sportivilor din raionul Cimișlia. Într-un cadru festiv 

sportivii şi antrenorii acestora, care au obținut rezultate 
remarcabile în cadrul competițiilor naționale și internaționale, au 

fost premiaţi pe rând de către Consiliul Raional Cimișlia. 
Sportivii din gimnaziul nostru s-au plasat pe locul I în cadrul 

Spartachiadei elevilor, ediția 2017 – 2018, profesorul de 

educație fizică Căinăreanu Anatolie s-a învrednicit de diploma 
Consiliului Raional pentru contribuție deosebită la dezvoltarea 
culturii fizice și sportului.  

 Pentru rezultate sportive deosebite obținute la competițiile 
internaționale și naționale, cât și pentru promovarea și 
dezvoltarea sportului național a fost premiat cu diplomă  

antrenorul  Caraja Maxim și discipolii săi Căinăreanu Valeria 

și Leancă Varvara.  

În cadrul Galei sportului instituția a primit un premiu bănesc în 
sumă de 3000 lei pentru procurarea inventarului sportiv.          
Ne bucurăm că reuşim să ducem mai departe tradiţia rezultatelor 

foarte bune şi să purtăm cu mândrie numele gimnaziului 
nostru. Am depăşit numărul de diplome, cupe şi în anul care 
urmează ne dorim medalii mai multe şi mai bune la diverse 

competiții. Succese și noi performanțe! 

 
 

Pentru a gusta din armonia acestora, elevii noștri au ornat 
clasele cu fulgi și moși de zăpadă (vezi imaginea), beculeţe, 
figurine de iarnă, cadouri pregătite şi un Moş Crăciun ce 
coboară cu sania de pe acoperiş, au împodobit brăduți și au 
atârnat beteala.  Sunt doar câteva dintre decoraţiunile 
elevilor când vine vorba de a arăta tuturor cât de mult iubim 
minunata sărbătoare din sezonul rece. Astfel cu toții am  
simțit feerie în ajun de Crăciun. Elevii vin cu gânduri 
frumoase de sănătate, fericire, care să ne bucure pe tot 
parcursul anului 2019. La mulţi ani!  

Mocanu Natalia, director adjunct 


